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S91143/325-PMVD/2015 (1) 10. September 2015 

Frau 
Präsidentin des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Scherak, Kolleginnen und Kollegen haben am 
10. Juli 2015 unter der Nr. 6164/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 
betreffend „Unklarheiten bei der Anfragebeantwortung (3556/AB) in Bezug auf Dienst-
leistungen an die Ministerien“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Zu 1: 

Dienstleistungen in den Bereichen Strategie- und Politikberatung, Rechtsberatung sowie 
Kommunikations- und Medienberatung wurden im Jahr 2014 unter anderem mit folgenden 
Auftragnehmern und folgenden Vertragsinhalten abgeschlossen: 

Thema/Vertragsinhalt: Lieferung von „Weekly Briefings“ und „Daily Briefings“ 
Auftragnehmer: Oxford Analytica 

Thema/Vertragsinhalt: Fachexpertise auf dem Gebiet der Resilienzforschung – neue De-
finition und Verständnis von militärischer Landesverteidigung 
2025 

Auftragnehmer: FASresearch Forschungsgesellschaft mbH 

Thema/Vertragsinhalt: Umsetzung der Teilstrategie Verteidigungspolitik, Stakeholder-
analyse für das neue wehrpolitische Konzept 

Auftragnehmer: FASresearch Sozialwissenschaftliche ForschungsgesmbH 

Thema/Vertragsinhalt: Erstellung einer Broschüre zum Thema „Verteidigungspolitik“ 
Auftragnehmer: GPK Advertising GmbH 

Thema/Vertragsinhalt: Erstellung eines Rechtsgutachtens 
Auftragnehmer: Kosch & Partner Rechtsanwälte GmbH 

Thema/Vertragsinhalt: Medientraining von Bediensteten des Österreichischen Bundes-
heeres (ÖBH) im Rahmen des Generalstabslehrgangs 

Auftragnehmer: Intomedia Medientraining GmbH 

Die Auftragsvolumina dafür lagen zwischen 600 Euro und 60.120 Euro und betrugen 
insgesamt etwa 233.000 Euro. 
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Dienstleistungen in dem Bereich Marketing und Public Relations wurden im Jahr 2014 
unter anderem mit folgenden Auftragnehmern und folgenden Vertragsinhalten 
abgeschlossen: 

Thema/Vertragsinhalt: Promotion des ÖBH bei österreichischen Veranstaltungen der 
FIS Weltcupserien 2014/2015 

Auftragnehmer: Austria Ski Veranstaltungsgesellschaft m.b.H. 

Thema/Vertragsinhalt: Anbringen von Werbetafeln des ÖBH in Wiener U-Bahn-
Stationen 

Auftragnehmer: Gewista Werbegesellschaft m.b.H. 

Thema/Vertragsinhalt: Umsetzung der Onlinekampagne: Wir haben ein Ziel – Rio 2016 
Auftragnehmer: WWP Creative GmbH 

Thema/Vertragsinhalt: Allgemeine Dienstleistung im Bereich Marketing/Public 
Relation 

Auftragnehmer: Museumsbund Österreich 

Thema/Vertragsinhalt: Leistungen betreffend Etracker Software User Account für große 
Websiteanalysen inkl. Implementierungsworkshop 

Auftragnehmer: Fesi GmbH 

Thema/Vertragsinhalt: Allgemeine Dienstleistung im Bereich Marketing/Public 
Relation 

Auftragnehmer: Austria Presseagentur (APA) 

Thema/Vertragsinhalt: Allgemeine Dienstleistung im Bereich Marketing/Public 
Relation 

Auftragnehmer: Niederösterreich-Card GmbH 

Thema/Vertragsinhalt: Allgemeine Dienstleistung im Bereich Marketing/Public 
Relation 

Auftragnehmer: Vienna Sightseeing Tours Wiener Rundfahrten GmbH & Co KG 

Die Auftragsvolumina dafür lagen zwischen 100 Euro und 336.000 Euro und betrugen im 
Jahr 2014 insgesamt etwa 1,13 Mio. Euro. 

Dienstleistungen in den Bereichen Beratung, Eventmanagement, Coaching und Schulungen 
wurden im Jahr 2014 unter anderem mit folgenden Auftragnehmern und folgenden 
Vertragsinhalten abgeschlossen: 

Thema/Vertragsinhalt: Technische Supportleistung „Tag des Sports“  
Auftragnehmer: Toplak GmbH 

Thema/Vertragsinhalt: Vorträge und Lehrgänge zu Projektmanagement 
Auftragnehmer: Mag. (FH) Johann Weber, MBA  
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Thema/Vertragsinhalt: MeoM Kurse 
Auftragnehmer: International Organisation for Migration (IOM)  

Thema/Vertragsinhalt: Vortrag zu Diätetik 
Auftragnehmerin: Regina Lichtblau  

Thema/Vertragsinhalt: Lehrgang „Aerodome Surface Management Course“  
Auftragnehmer: ASD Ltd. 

Thema/Vertragsinhalt: Lehrgang Seminar-Flugverkehrsleitdienst 
Auftragnehmer: ANSA International Advisory Group Air Navigation Services 

Thema/Vertragsinhalt: Betreuung und Beratung von Projektbegleitern inklusive Unter-
stützung des Beirates für Spitzensportförderung 

Auftragnehmer: Institut für medizinische und sportwissenschaftliche Betreuung 

Thema/Vertragsinhalt: Eventmanagement und Marketing für den Tag des Sports 
Auftragnehmer: Dopplinger & Dopplinger 

Die Auftragsvolumina dafür lagen zwischen 345,60 Euro und 176.448,90 Euro und 
betrugen im Jahr 2014 insgesamt etwa 650.000 Euro. 

Dienstleistungen im Bereich der Sicherheit wurden im Jahr 2014 mit folgenden Auftrag-
nehmern und folgenden Vertragsinhalten abgeschlossen: 

Thema/Vertragsinhalt: Security für den Tag des Sports 2014 
Auftragnehmer: G4S Secure Solutions AG 

Thema/Vertragsinhalt: Portierdienst des Haus des Sports 
Auftragnehmer: G4S Secure Solutions AG 

Thema/Vertragsinhalt: Dienstleistung für das Heeresgeschichtliche Museum (HGM)  
Auftragnehmer: G4S Secure Solutions AG 

Thema/Vertragsinhalt: Dienstleistungen im Museumsbetrieb des HGM 
Auftragnehmer: MUSORG Sicherheitsdienstleistungen und Museumsorganisa-

tion GmbH 

Die Auftragsvolumina dafür lagen zwischen 12.184,72 Euro und 553.252,32 Euro und be-
trugen im Jahr 2014 insgesamt etwa 719.000 Euro. 

Dienstleistungen im Bereich Forschung und Wissenschaft wurden im Jahr 2014 unter 
anderem mit folgenden Auftragnehmern und folgenden Vertragsinhalten abgeschlossen: 

Thema/Vertragsinhalt: Identifikation von Papillomviren als Verursacher equinter 
okulärer Plattenepithelkarzinomen 

Auftragnehmer: Veterinärmedizinische Universität Wien 
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Thema/Vertragsinhalt: Cyber Szenariengenerator-Tool für den Einsatz in einer Cyber 
Range des BMLVS 

Auftragnehmer: Austrian Institute of Technology 
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Thema/Vertragsinhalt: Forschungsprogramm „Wabenkaminstrukturen – Waveguide 
Arrays 

Auftragnehmer: Technische Universität Graz 

Thema/Vertragsinhalt: Forschungs- und Entwicklungsprojekt „PathFinder“  
Auftragnehmer: Fachhochschule OÖ Forschungs & EntwicklungsgmbH 

Thema/Vertragsinhalt: Projekt „Einfluss von Bewegung und Sport aus vielver-
sprechende Atherosklerose – Biomarker bei Personen mit vor-
wiegend sitzender Tätigkeit“  

Auftragnehmer: Medizinische Universität Wien 

Thema/Vertragsinhalt: Verpflegsstudie Westösterreich 
Auftragnehmer: FH Kufstein Tirol Bildungs GmbH 

Thema/Vertragsinhalt: FIinTIC Studie 
Auftragnehmer: Medizinische Universität Innsbruck 

Thema/Vertragsinhalt: Telemonitoring für Personen in besonderen Belastungs-
situationen 

Auftragnehmer: AIT 

Thema/Vertragsinhalt: Food Chain Management – Informationsaustausch im Supply 
Chain Management für Lebensmittel in der Gemeinschafts-
verpflegung 

Auftragnehmer: PIU-PRINTEX, Gesellschaft für programmierte Instruktion im 
Unterricht GmbH 

Thema/Vertragsinhalt: Energy Harvesting 
Auftragnehmer: Joanneum Research 

Thema/Vertragsinhalt: Untersuchung der österr. Zeckenpopulation auf militär-
medizinisch und ABC-Abwehrrelevante Erreger 

Auftragnehmer: Medizinische Universität Wien 

Die Auftragsvolumina dafür lagen zwischen 600 Euro und 120.450 Euro und betrugen im 
Jahr 2014 insgesamt etwa 1,29 Mio. Euro. 

Mag. Gerald KLUG 

elektronisch gefertigt 
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